



大灣區國際臨床試驗所開幕

「一所一中心」成河套區協同發展首個標桿



大灣區國際臨床試驗所臨時辦公室佔地 7000 平方呎。



儲存設備包括兩個液氮缸提供液氮（氣態）儲存。



超低溫冷凍櫃可以儲存大量樣本。記者 崔俊良攝

【香港商報訊】記者葉家亨報道：昨日，粵港澳大灣區國際臨床試驗所/中心港深聯合開幕典禮在落馬洲中央援港應急醫院舉行；深圳市粵港澳大灣區國際臨床試驗中心也於同日在深汕園區開幕。由此，「一所一中心」成為河套深港科技創新合作區「一區兩園」協同發展的首個標桿。

試驗所暫設於中央援港應急醫院

當天上午，香港特區政府政務司副司長卓永興、醫務衛生局局長盧龍茂、深圳市衛生健康委員會副主任黎杰運和香港大學副校長（健康）、李嘉誠醫學院院長暨試驗所營運機構代表劉澤星等為試驗所開幕主禮。

據了解，試驗所將以「一區兩園」模式與試驗中心合作，共同建立「大灣區臨床試驗協作平台」。協作平台將以大灣區 8600 多萬人口為基礎，為海內外醫藥研發機構提供支援，協調開展多中心跨境臨床試驗。

目前，試驗所臨時辦公室設於河套區中央援港應急醫院，並附設生物樣本庫。樣本庫則設有兩個液氮凍存系統和 11 個超低温冷凍儲存櫃，可儲存超過 40 萬份樣本，如組織、血液、細胞、去氧核糖核酸等。

試驗所將充分發揮香港國際化優勢

卓永興表示，試驗所設於河套區具備策略性的位置，將可充分發揮香港高度國際化、高水平醫療專業和科研的獨特優勢，與大灣區其他城市聯手，因地制宜大力發展新質生產力，推動臨床試驗和生物醫藥產業發展，以香港所長貢獻國家所需。

深圳市衛生健康委員會主任吳紅艷以視像致辭表示，科技創新是大灣區重要標籤，也是深港合作「最大公約數」，期望港深「一所一中心」緊密結合兩地在產業、轉化、市場、人才和科研上的優勢，共建高水平的臨床試驗服務平台。

明年進駐港深創科園濕實驗室大樓

盧龍茂說，試驗所和試驗中心同步開幕，充分體現了「一區兩園」優勢發展。他介紹，目前，試驗所將利用中央援港應急醫院的空間進行研究；港深創科園首期建築今年年底落成，試驗所 2025 年預計可搬至永久大樓。

展望明年，試驗所將進駐河套港深創科園濕實驗室大樓，面積擴展至 2 萬平方呎，與深汕園區的試驗中



「粵港澳大灣區國際臨床試驗所」昨日於河套深港科技創新合作區香港園區正式開幕。政府新聞處圖片

心一道共建大灣區臨床試驗協作平台，成立「真實世界研究及應用中心」，以支持新藥研發，並建設香港臨床試驗數據化平台，成立臨床試驗學院。

大灣區國際臨床試驗所由政府全資擁有，由醫務衛生局局長任命董事局的所有成員；特區政府通過公開招標，選定香港大學李嘉誠醫學院負責營運試驗所。試驗所亦附設由醫管局與香港中文大學合作管理的生物樣本庫，樣本庫日後將申請國際認證。



試驗所臨時設於落馬洲中央援港應急醫院。記者 崔俊良攝

智庫：提升港深新藥研發能力

【香港商報訊】記者周偉立報道：昨日，團結香港基金表示熱烈歡迎粵港澳大灣區國際臨床試驗所/試驗中心聯合開幕。

團結香港基金副總裁兼研究部聯席主管水志偉指出，以河套區創新政策作為突破口，港深「一所一中心」將實現兩地基因組數據庫共用，並加速海內外先進醫藥技術的研發轉化，合作共建的「大灣區臨床試驗協作平台」亦將拓展橫跨港深的研發網絡，發揮香港高水平醫療服務和基礎研究的優勢，與大灣區產業鏈和龐大人口基礎相結合，因地制宜吸引藥廠來此開展跨境多中心臨床試驗，從而大大提升兩地新藥研發能力。

水志偉亦注意到，試驗所提供一站式臨床試驗平台，將統籌並協調香港公私營界臨床試驗資源，其中包括可儲存超過 40 萬份的生物樣本庫，特別是為非教學醫院和私營機構提供研究支援，從而策略性推動香港臨床試驗的全面發展；試驗所還將陸續推出「香港臨床試驗數據化平台」「臨床試驗學院」等項目。他表示，善用國家惠港政策如「港澳藥械通」以及相關跨境便利措施，幫助創新生物醫藥「引進來」「走出去」，可大力推進新質生產力發展。

新聞鏈接

港深專班會商跨境鐵路工作進展

【香港商報訊】由運輸及物流局局長林世雄率領的香港特區政府代表團，與深圳市常務副市長陶永欣率領的深圳市政府代表團，昨日在深圳舉行「港深跨境軌道基礎設施建設專班」第三次會議。雙方討論了跨境鐵路項目工作進展，包括審議港深西部鐵路（洪水橋至前海）次階段研究成果和北環線支線推展安排。

會上，雙方同意由兩地政府相關部門共同成立「跨境軌道項目推展辦公室」，推進港深西部鐵路及北環線支線項目下一階段的規劃和設計等工作，並同時成立「法

務小組」聚焦研究和討論兩個項目所涉及的法律事宜。

林世雄表示，專班自成立以來一直密切合作，就跨境軌道基礎設施進行深入研究，積極規劃相關鐵路項目，以促進香港更好融入大灣區發展。港深西部鐵路及北環線支線落成後，亦會成為北部都會區的重要交通骨幹。

為進一步促進粵港澳大灣區基礎設施互聯互通，港深兩地政府於 2021 年 8 月成立專班，共同構建「軌道上的大灣區」，並就港深西部鐵路及北環線支線兩大項目展開跟進工作。

李家超：發展香港成中醫藥國際化橋頭堡

【香港商報訊】記者林駿強報道：由紫荊文化集團指導、紫荊雜誌社主辦的 2024 首屆紫荊中醫藥國際峰會昨在港舉行。行政長官李家超發表視頻致辭表示，全力發揮香港聯通世界的窗口作用，發展香港成為中醫藥國際化的橋頭堡，讓世界透過香港看見中醫藥、相信中醫藥、使用中醫藥。國家中醫藥管理局副局長王思成、甘肅省人大常委會副主任戴超等出席峰會。

當天峰會有來自內地、港澳以及東南亞、歐美等地近 200 位嘉賓參加。李家超表示，上月發表的施政報告提出了一系列改革措施，包括促進中醫和中藥發展。特區政府將資助和鼓勵更多國際性中醫藥盛事在港舉辦，促進國際中醫藥人才知識流動及產業發展，助力國家中醫藥「走出去」。當局亦會推動中西藥相互作用的國際研究合作，將以制定具

國際認受性的臨床中西用藥指引為目標，推動更多國家引進中醫藥服務到醫療系統。

李家超續說，香港會繼續在醫療服務、人才培養、科技創新、文化傳播等方面為國家傳統醫藥的高質量發展貢獻力量，「我們會全力發揮香港聯通世界的窗口作用，發展香港成為中醫藥國際化的橋頭堡，讓世界透過香港看見中醫藥、相信中醫藥、使用中醫藥。」

港中醫藥發展國際示範效應很強

王思成表示，國家高度重視中醫藥事業發展，推動中醫藥傳承創新發展已取得歷史性成就。他說，中醫藥在香港有着深厚的群眾基礎，香港中醫藥的發展有很強的國際示範效應。他希望用好香港區位優勢，謀劃更多交流活動，分享中醫藥防病治病、

預防保健的鮮活實踐和寶貴經驗，加快推動中醫藥走出去，為構建人類衛生健康共同體作出更大貢獻。同時，充分發揮中醫藥資源優勢，遵循中醫藥發展自身規律，深入推進中醫藥理論創新、實踐創新，增進各國人民健康福祉。他又說，要進一步發掘中醫藥寶庫中的文化精髓，創新表達方式，讓世界通過中醫藥更加深入地認識和了解中華文明。

戴超指出，甘肅享有「千年藥鄉」「天然藥庫」之美譽，是全國重要的藥源基地和中藥原料生產供應保障基地。作為西部中醫藥大省，近年來甘肅將中醫藥產業作為綠色發展崛起的十大支柱產業之一，抓住建設國家中醫藥發展綜合改革試點示範省、中醫藥產業發展綜合試驗區，舉辦中國（甘肅）中醫藥產業博覽會等重大機遇，推動全省中醫藥產業和事業快速發展。他表示，甘肅將依託香港

聯通中外的獨特區位優勢，與各方朋友共享資源、加強交流、深化合作，讓中醫藥以隴原大地為起點，借「一帶一路」東風走向世界，為全人類健康事業貢獻新力量。

讓世界認識中醫藥也是香港使命

中醫藥發展專員鍾志豪稱，作為國家聯通世界的窗口，在全球發展傳統醫學的大方向下，香港要讓祖國這個醫學瑰寶「走出去」、助力國家中醫藥國際化，讓世界認識中醫藥，這既是需要思考的問題，也是香港的使命。

紫荊文化集團董事長許正中介紹，今次峰會以「中醫藥國際化與國際合作」為主題，就是希望進一步匯聚各方資源、用好香港平台、加強國際合作、推廣中醫文化。

碼上看 搶先看！ 中國人首次登月動畫演示 三人籃球年終賽 今起維園上演 特朗普擬增設 首個加密貨幣職位